

打造面向全球科技创新交流合作国家级平台

2021 中关村论坛,来了!

9月24-28日中关村将惊艳亮相

▶ 本报记者 张伟



主办单位:科学技术部 中国科学院 中国工程院 中国科学技术协会 北京市人民政府
HOSTS: MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA, CHINESE ACADEMY OF SCIENCES, CHINESE ACADEMY OF ENGINEERING, CHINA ASSOCIATION FOR SCIENCE AND TECHNOLOGY, THE PEOPLE'S GOVERNMENT OF BEIJING MUNICIPALITY

论坛特点

“一条主线”“四个提升”

“2021 中关村论坛将于9月24-28日在北京举行。”9月15日,在国新办举行的新闻发布会上,科技部副部长李萌介绍说,中关村论坛的永久主题是“创新与发展”,本届年度主题是7个字——“智慧·健康·碳中和”。

中关村论坛创办于2007年。经过多年发展,它已成为国家级开放创新平台和国际化论坛。习近平总书记对中关村论坛十分关心,2019年在向中关村论坛发出的贺信中指出,举办中关村论坛,共议前沿科技和未来产业发展趋势,共商全球创新规则和创新治理,促进各国共享全球创新思想和发展理念,具有重要意义。

“这一重要指示,为我们中关村论坛的发展指明了方向。”李萌说,今年,国家层面专门成立了中关村论坛组委会和执委会,分别由国务院领导同志和北京市委书记蔡奇担任组委会主任和执委会主任。党中央、国务院的关心和支持,为中关村论坛的发展和进一步提高水平提供了保障。

李萌说,从中关村论坛的永久主题和本届的年度主题可以看出,今年的论坛是把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,建设北京国际科技创新中心的具体举措,有利于深化科技

开放合作,推动中关村打造世界领先的科技园区和创新高地,为构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

据李萌介绍,今年,科技部和北京市以及其他相关主办单位,共同策划了一系列平行论坛、展览会、成果发布会、前沿赛事等活动。今年论坛的特点可以概括为“一条主线”“四个提升”。

“一条主线”,就是国际科技合作与交流。希望通过中关村论坛,能够为构建人类命运共同体注入新动能,作出新贡献。论坛的主题确立、板块设置、活动安排和嘉宾话题,都围绕这一主题开展。“智慧·健康·碳中和”,这一年度主题意义重大,它体现了科技和产业发展的新趋势、全球的高度共识和国家的重大战略,具有广阔的国际交流合作空间。此外,它讨论的问题,还是科技的前沿问题,是全球的共识问题,同时也是我国的国家战略问题。

“四个提升”,就是聚焦国际化、高端化、专业化和平台化,全面提升论坛规格和影响力。

一是国际化。世界知识产权组织、国际科学理事会、欧洲专利局、盖茨基金会以及《自然》《科学》期刊,都会通过发表致辞和合作举办平行论坛的方式参与中关村论坛。数百位外国科技部长、科学院院长,以及重要的国际组织、跨国公司负责人线上参会。

二是高端化。诺贝尔奖、图灵奖得主等全球顶级科学家、知名科研组织代表,还有全球知名企业家和投资人齐聚论坛,共同探讨科技前沿和产业发展。一批尖端技术、前沿产品、权威报告,还有重磅发布,都将在论坛上依次亮相。

三是专业化。聚焦人工智能、量子信息、重大传染病防控这些热点问题,邀请到了来自剑桥大学、耶鲁大学、日本东北大学、悉尼科技大学等

学术机构的顶尖学者进行交流,开展专业、前沿和深度探讨。

四是平台化。主要是围绕科学、技术、产品、市场发挥学术研讨平台、人才交流平台、成果展示平台、技术交易平台的重要作用,促进学术交流,加快科技成果转化。

论坛看点

六大板块三大亮点

北京市副市长靳伟表示,2021 中关村论坛重点围绕论坛会议、展览展示、成果发布、前沿大赛、技术交易、配套活动等六大板块,设置各类活动60场,同时举办贯穿全年的常态化系列活动。

靳伟重点介绍了本届论坛在筹备方面的基本情况。

一是重要活动。9月24日20点举办论坛开幕式,将邀请国家领导人、外国政要、国际组织负责人、驻华使节、全球知名及行业领军企业负责人出席,开幕式前,国家领导人还要巡馆。

二是会议论坛。9月25日举行论坛全体大会,颁发北京科学技术奖有关奖项,邀请中外嘉宾进行主题演讲。同时,围绕科技前沿和热点议题,举办25场平行论坛。

三是展览展示。举办中关村论坛(科博会),设置综合馆等5个场馆,500余家中外企业将展示最新成果。

四是成果发布。论坛期间发布《新一代人工智能伦理规范》、长寿超导量子比特等一批重大创新研究成果。

五是前沿大赛。组织中关村国际前沿科技大赛,聚焦医药健康等12个硬科技领域,报名参赛的项目达960余个,其中,国际参赛队伍数量占到了30%。

六是技术交易。举办中关村国际技术交易会,包括新技术新产品首发推介等15场活动,汇聚500余项新技术新产品。

七是配套活动。举办中关村创新企业为主体的企业专场活动,促进企业家、投资人、科学家深入交流,增进了解、互惠合作。

八是疫情防控。本次论坛采取“线上+线下”举办模式,组委会专门成立了疫情防控组,研究制定了疫情防控工作方案和应急预案,严格落实各项防控措施。下一步将根据国内外疫情变化,完善防控策略,确保实现“零感染”。

2021 中关村论坛有哪些亮点和特色?靳伟从三方面进行了概括。

一是论坛定位进一步提升,突出高端化、开放性、国际化的科技创新高端国际论坛。为更好地服务国家战略,2021 中关村论坛进一步提高政治站位,坚持首善标准,着力把中关村论坛打造成为面向全球科技创新交流合作的国家级平台。一方面论坛规格全面升级,充分体现了党中央的高度重视。论坛组委会由国务院领导同

志牵头,科技部、中国科学院、中国工程院、中国科学技术协会、北京市人民政府共同主办,国家有关部委深度参与。另一方面,坚持“四个面向”,践行科技向善理念,把论坛主题聚焦于“智慧·健康·碳中和”,精心组织策划会展活动,全景式、立体化、多角度展示一批前沿科技成果,发现和挖掘一批颠覆性技术,为推动世界科技创新合作贡献智慧和力量。

二是论坛影响进一步扩大,突出国际化。2021 中关村论坛邀请的嘉宾既有外国政要,也有诺贝尔奖、图灵奖得主,院士专家等顶尖科学家,还有知名企业家和投资人。全球40余个国家和地区近400位外籍嘉宾参与并演讲。本届论坛致力于搭建政产学研交流合作的专业化平台,期待与会嘉宾深入交流研讨、分享经验、增进共识,促进各国共享全球创新思想和发展成果。

三是论坛成果进一步落地,突出实效性。坚持常态化办会,从3月份开始迄今已经举办了17场活动,实现“月月有活动,季季有亮点”。建立科技成果转化平台,重点面向青年创业者、面向中小微初创企业、面向专精特新企业,推出技术发布、资本对接、项目路演、集中签约、洽谈交流等系列活动。开展全年全方位贴心服务,实现“一次参展、全年服务”,打造“永不落幕”的中关村论坛。

中关村论坛:一场“月月有活动季季有亮点”的盛宴

▶ 翟纪东



英国企业代表线上参加中英生命健康跨境路演

公众线上、线下积极围观,累计观看人次约410万。

7月8日,2021 中关村论坛系列活动——中英生命健康跨境路演在清华科技园举行。

此次路演聚焦“中英生命健康科技”,来自中英两国的12家生命健康企业代表依次“云端”亮相;聚集了近80位生命科技领域科学家、企业家、投资人,就生物医药跨国成果应用转化、企业融资等问题展开热烈讨论和深入对接。

英国精准医学创新平台P4联合创始人Nathan McNally在线上作了题为《与中国共成长:英国领先的精准医学创新平台》的主旨演讲。据演讲人介绍,该平台致力于帮助精准医疗相关中小型企业加速成长,推动个性化疾病预防和治疗等新兴领域大力发展。

企业代表逐一亮相,现场专家随机提问。路演结束后,相关领域投资人、行业专家纷纷与路演企业进行深入交流,寻求合作。

作为2021 中关村论坛系列活动之一,跨境路演活动加强了中英生命健康领域创新力量、尖端技术及高精尖人才的密切联系,共同探讨全球生命健康产业良性、快速发展。

截至目前,2021 中关村论坛系列活动已成功举办了17场。其中,包括北京智源大会、中关村科学城生命科技创新论坛、北京国际学术交流季等系列活动,开展了中英生命健康跨境路演、中比协同创新技术项目云路演,同时走进北京16区,成功举办中关村氢能发展论坛、中欧数字经济高峰论坛等。

9月24-28日,2021 中关村论坛主会期结束后,常态化系列活动仍将持续开展,打造“永不落幕”的中关村论坛。



图为2020 中关村论坛盛况

中关村论坛14年的光荣与梦想

中关村论坛创办于2007年,围绕“创新与发展”这一永久主题,聚焦国际科技创新前沿和热点问题,旨在促进国内外科技界、产业界沟通交流与创新发展,是全球性、综合性、开放性科技创新高端国际论坛,至今已举办14届。

中关村论坛已走过了14年,一图看懂那些属于中关村的光荣与梦想。

